

协助企业解决产供销或其他存在问题的同时，还必须大大加强成本管理工作，迅速提高企业财务管理水平。

#### (四) 贯彻群众路线，大搞群众运动。

群众路线是党的一切工作的根本路线，财政工作也必须贯彻这一路线。但是在财政工作中如何贯彻群众路线，能否大搞群众运动，这对我们来说还是一个新问题。1958年大跃进的实践，在这方面提供了正确的答案。财政工作的群众路线，不仅是一个工作方法的问题，而且是如何贯彻党的社会主义建设总路线的根本问题。由于财政工作牵涉面广，政策性大，工作的好坏，积累与分配的处理是否恰当，对生产建设和群众利益都有直接或间接的影响；同时，过去在实际工作中，我们对依靠群众办好财政的思想也不是那么明确，往往强调规章制度的约束和控制，忽视了广大群众在管理财政上的重大作用；有些方面管得过多、过细、过严、过死，也影响各单位和群众积极性的充分发挥。因此，贯彻群众路线，对做好新形势下的财政工作，就更加显得必要。经过整风，解放思想，并在大跃进形势的推动下，使我们认识到：依靠广大群众办财政和依靠少数人办财政，实质上是“多快好省”与“少慢差费”两种不同路线在财政工作上的表现。例如，过去主要依靠少数财政、银行干部核定企业流动资金，费时多，争执多，收效小，而1958年采取了评比和企业自核相结合的群众路线的工作方法，在半个多月内，基本上完成了全市企业的核定工作，贯彻了增产不增资（或少增资）的要求，核定资金周转期比1957年度实绩加速20.47%，相对节约资金2,064万元。

在财政部门本身大搞群众运动，作到政治工作与经济工作相结合、领导与群众相结合，是大跃进中一个显著特点，其内容也是丰富多采的。除了整风运动中行之有效的一些群众路线的工作方法，如鸣放辩论，种试验田，抓两头带动中间，召开现场会议进行评比等等，贯彻在业务工作中同样收到良好效果外。我们还深刻体会到：贯彻不断革命和革命发展阶段论，适时提出行动口号，明确中心任务，广泛深入开展竞赛评比，不断组织跃进高潮，对推动工作、锻炼干部都有非常重要的作用。我们在实现税收“四无”之后，紧接着掀起了促进生产培养财源的高潮；在建

立区财政后迅速组织了大搞生产，建立街财政；在组织旺季收入时，同时又开展了红旗竞赛和向元旦献礼运动。特别是在旺征工作中，各区实行长计划短安排，把一个月任务划分为几个“战役”，领导亲上前线，按日按旬抓紧了计划的督促检查，不断进行政治思想教育，每晚组织汇报，按计划、按科、按组、按人公布战果，互相较量，互相促进，及时交流经验，解决问题。这样一个战役接一个战役，高潮之后又组织新的高潮，人人有评比，事事有评比，日日一小比，战役一大比，使人人关心计划，个个斗志昂扬，出现生动活泼、跃进再跃进的局面，有力地推动了工作的开展，保证了任务的完成，充分显示了大搞群众运动的巨大生命力。

在1958年所取得的许多经验中，这些就是我们贯彻在各个时期各项工作中的几条经验。只要我们继续坚持政治挂帅，加强三大观点，进一步大搞群众运动，在新的一年里我们将获得更大的成绩。



## 黑龙江大力开展整顿 公社财务工作

为了巩固与提高人民公社财务工作，促进工农业生产大跃进，我省已把整顿公社财务列为第一季的中心工作，并在最近专署财政局长会议上，对紧密结合整党整社迅速抓紧做好这一工作做了部署。目前各地区，正在试点的基础上不断深入开展，行动较快的牡丹江专区，财政局长亲自挂帅，在林口、宁安等县全面总结了清产建帐的经验，有力的推动了财务工作顺利开展。

省财政厅也组织了专人，大力抓这项工作，及时交流各地情况与经验。同时又派出三个工作组，分赴牡丹江、嫩江、合江等专区，进行督促检查和重点摸索经验，以便给一月底即将召开的公社财务现场会议打下基础。

黑龙江省财政厅 王光烈